MEDIZINISCHE VERSORGUNG

PFLEGE UND BETREUUNG

HILFE BEI PSYCHISCHEN ERKRANKUNGEN

SOZIALE DIENSTE

SENIORENSERVICE

INSTITUTIONEN + ORGANISATIONEN

MOBILITÄT

GESUNDHEITSREGION Lüchow-Dannenberg

Bestandsaufnahme Stand 2015



INHALT

Der Landkreis Lüchow-Dannenberg ist im vergangenen Jahr vom Niedersächsischen Ministerium für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung als Gesundheitsregion anerkannt worden. Mit der damit verbundenen Förderung soll die Gesundheitsversorgung in der Region für die Menschen dauerhaft verbessert werden.

Diese erste Bestandsaufnahme der derzeitigen Anbieterinnen und Anbieter aus dem Gesundheitsbereich der Gesundheitsregion Lüchow-Dannenberg soll dabei unterstützen.

MEDIZINISCHE VERSORGUNG	3
Ärztliche Versorgung	3
Krankenhäuser	6
Apotheken	6
Ergo- und Physiotherapeutische Versorgung	7
Weitere medizinische Versorgung	7
PFLEGE UND BETREUUNG	8
Pflegedienste	8
Heime	8
Tagesstätten	9
Tagesstätten und Heime für Menschen mit Behinderungen	9
Essen auf Räder	9
Hausnotruf	9
HILFE BEI PSYCHISCHEN ERKRANKUNGEN	10
SOZIALE DIENSTE	11
Freie Wohlfahrtsverbände	11
Weitere Soziale Dienste	11
SENIORENSERVICE	12
Seniorenstützpunkt Niedersachsen/Lüchow-Dannenberg	12
Weiterer Service für Senioren	12
INSTITUTIONEN + ORGANISATIONEN	13
Selbsthilfegruppen	13
Weitere Institutionen und Organisationen	14
MOBILITÄT	15

MEDIZINISCHE VERSORGUNG

Im Kapitel *Medizinische Versorgung* sind die Arztpraxen, Krankenhäuser, Apotheken, sowie die Ergo- und Physiotherapie-Praxen und weitere medizinische Versorgungseinrichtungen des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst. Zur besseren Orientierung sind die Adressen nach Orten und nicht nach der medizinischen Fachrichtung gelistet.

Ärztliche Versorgung			
Allgemeinmedizin Dr. Martin Zingel Breite Straße 57 29468 Bergen an der Dumme	Zahnmedizin Christina Lang Hindenburgplatz 6 29468 Bergen an der Dumme	Zahnmedizin Cay-Robert Malchartzeck Hindenburgplatz 6 29468 Bergen an der Dumme	Allgemeinmedizin Dr. Cassen Sasse Mühlenstraße 6 29459 Clenze MVZ Lüchow-Dannenberg GbR
Allgemeinmedizin Claudia Malchartzeck Schützenholzstraße 14 29459 Clenze	Ärztliche Psychotherapie Dr. Ulrike Lappe Lüchower Straße 8 29459 Clenze	Innere Medizin Renato Heimann Mühlenstraße 6 29459 Clenze MVZ Lüchow-Dannenberg GbR	Innere Medizin - Nephrologie - Diabetologie Dr. Harald Letterer Mühlenstraße 6 29459 Clenze MVZ Lüchow-Dannenberg GbR
Zahnmedizin Djamila Ehlers Lange Straße 19a 29459 Clenze	Zahnmedizin Heiko Rehe Kassauer Straße 3 29459 Clenze	Allgemeinmedizin Dr. Christoph Bortels Prochaskaplatz 4 29451 Dannenberg	Allgemeinmedizin Dr. Dirk Eylerts Dresdner Straße 1 29451 Dannenberg
Allgemeinmedizin Carla Hassel Marschtorstraße 12 29451 Dannenberg	Allgemeinmedizin Dr. Anne Ruth Oldenburg Prochaskaplatz 4 29451 Dannenberg	Angiologie Dr. Katja Grahl Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg	Augenheilkunde Dr. Anke Steiner Lauben 1 29451 Dannenberg
Augenheilkunde Dr. Mayk Steiner Lauben 1 29451 Dannenberg	Chirurgie Dr. Mohamed Al-Sayyed Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg	Chirurgie Carsten Biel Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg	Frauenheilkunde und Geburtshilfe Antje Bielefeld Am Markt 1 29451 Dannenberg MVZ Dannenberg
Frauenheilkunde und Geburtshilfe Thomas Börner Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg Capio MVZ Dannenberg GmbH	Frauenheilkunde und Geburtshilfe Bettina Delpiano Marschtorstraße 33 29451 Dannenberg	Frauenheilkunde und Geburtshilfe Juliane Oppe Am Markt 1 29451 Dannenberg	Hals- Nasen- Ohrenheilkunde Dr. Harry Wurzer Marschtorstraße 44-46 29451 Dannenberg
Haut- und Geschlechtskrankheiten Natalia Warncke Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg MVZ Lüchow-Dannenberg GbR	Innere Medizin-hausärztlich Thorsten Bargholz Marschtorstraße 28c 29451 Dannenberg	Innere Medizin/Gastroenterologie Dr. Carsten Haberrecht Münzstraße 5 29451 Dannenberg	Innere Medizin – hausärztlich Onkologie Dr. Winfried Kayser Lauben 2 29451 Dannenberg
Innere Medizin - Nephrologie - Diabetologie Dr. Harald Letterer Mühlenstraße 6 29459 Clenze MVZ Lüchow-Dannenberg GbR Zweigpraxis	Innere Medizin-hausärztlich Thomas Mrozek Marschtorstraße 12 29451 Dannenberg	Innere Medizin Dr. Olaf Praetsch Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg MVZ Lüchow-Dannenberg	Innere Medizin-hausärztlich Ralf Riepenhusen Marschtorstraße 28c 29451 Dannenberg

Ärztliche Versorgung			
Innere Medizin und Kardiologie Dr. Helmut Riesner Marschtorstraße 45/46 29451 Dannenberg	Innere Medizin - hausärztlich Dr. Simone Süßmilch Dresdner Straße 1 29451 Dannenberg	Kinder- und Jugendmedizin Dr. Susanne Borrek Am Markt 1 29451 Dannenberg MVZ Dannenberg	Kinder- und Jugendmedizin Dr. Swen Geerken Am Markt 1 29451 Dannenberg MVZ Dannenberg
Kinder- und Jugendmedizin Dr. Heidemarie Jellouschek Am Markt 1 29451 Dannenberg MVZ Dannenberg	Kinder- und Jugendpsychiatrie und Psychotherapie Dr. Susanne Krauß Am Markt 1 29451 Dannenberg	Kinder- und Jugendpsychiatrie und Psychotherapie Dr. Elke Marx Ottmüller Am Markt 1 29451 Dannenberg	Nervenheilkunde Dr. Ebba Käse Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg
Orthopädie Dr. Martin Oldenburg Marschtorstraße 11 29451 Dannenberg	Orthopädie und Unfallchirurgie Dr. Oscar-Michael Stachow Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg MVZ Lüchow-Dannenberg	Psychologische Psychotherapie Barbara Hänsler Gartower Straße 3 29451 Dannenberg	Psychologische Psychotherapie Frank Harder Gartower Straße 3 29451 Dannenberg
Psychologische Psychotherapie Nadja Wiese Am Markt 14 29451 Dannenberg	Psychiatrie und Psychotherapie Katharina Herms Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg	Radiologie Eugen-Florin Serachitopol Hermann-Löns-Straße 2 29451 Dannenberg MVZ Radiologienetz GmbH	Urologie Gholamreza Nowroozi-Sedeh Marschtorstraße 44-46 29451 Dannenberg
Zahnmedizin Iwona Hallmann Münzstraße 7 29451 Dannenberg	Zahnmedizin Maria Nagel Bahnhofstraße 10 29451 Dannenberg	Zahnmedizin Sabine Philippi Mühlentorstraße 4 29451 Dannenberg	Zahnmedizin Caroline Stahlbock Marschtorstraße 45 29451 Dannenberg
Zahnmedizin Andrea Steinbrück Marschtorstraße 45 29451 Dannenberg	Zahnmedizin Anna Striecks Lüneburger Straße 30 29451 Dannenberg	Allgemeinmedizin Lars Kämpfer Hans-Borchardt-Platz 1 29471 Gartow	Innere Medizin - hausärztlich Dr. Jan Geldmacher Springstraße 1 29471 Gartow
Zahnmedizin Dr. Katrin Schaal Hans-Borchardt-Platz 1 29471 Gartow	Zahnmedizin Dr. Bahram Shirkhani Am Quotum 6 29471 Gartow	Allgemeinmedizin Lars Kämpfer 29476 Gusborn/Siemen Zweigpraxis	Ärztliche Psychotherapie Dr. Wilfried Spieß Dannenberger Straße 4 29476 Gusborn
Allgemeinmedizin Dr. Christoph Schmieta Lanke 16 29456 Hitzacker	Allgemeinmedizin Dr. Jörg Schwarzkopf Lüneburger Straße 17b 29456 Hitzacker	Allgemeinmedizin Holger Zerbin Am Weinbergsweg 8-10 29456 Hitzacker	Ärztliche Psychotherapie Dr. Karin Baumgarten Elbstraße 3 29456 Hitzacker
Psychologische Psychotherapie Margitta Huse Am Jakobsberg 10 29456 Hitzacker	Psychologische Psychotherapie Katrin Karberg Am Markt 8 29456 Hitzacker	Psychologische Psychotherapie Monika Mehlem Am Markt 8 29456 Hitzacker	Zahnmedizin Silke Gudrun Bauer Am Markt 8 29456 Hitzacker
Zahnmedizin Winfried Glebe Drawehnertorstraße 2 29456 Hitzacker	Zahnmedizin Michael Keil Grünewaldstraße 3 29456 Hitzacker		

Ärztliche Versorgung			
Psychologische Psychotherapie Günter Baumann Waldweg 5 29479 Jameln Zweigpraxis	Psychologische Psychotherapie Ludger Perpeet Steindamm 5 29484 Laase	Allgemeinmedizin Lars Kämpfer Lindenallee 22 29488 Lemgow	Allgemeinmedizin Dr. Jonas Niemann Lindenallee 22 29488 Lemgow
Allgemeinmedizin Dr. Gerda Scholz Lindenallee 22 29488 Lemgow	Allgemeinmedizin Markus Hinner Salzwedeler Straße 17 29439 Lüchow	Allgemeinmedizin Dr. Markus Netzel Theodor-Körner-Straße 3 29439 Lüchow	Allgemeinmedizin Dr. Swantje Ohlen Burgstraße 2 29439 Lüchow
Allgemeinmedizin Karlheinz Pralle Lange Straße 10 29439 Lüchow	Allgemeinmedizin Dirk Zingel Burgstraße 2 29439 Lüchow	Allgemeinmedizin Praktische Ärztin Dr. Christine Tobinsky Lübelner Straße 18 29439 Lüchow	Anästhesiologie Marlies Burmester Dannenberger Straße 38 29439 Lüchow
Ärztliche Psychotherapie Elisabeth Affeldt Schützenstraße 2 29439 Lüchow	Augenheilkunde Dr. Detlef Bornemann Lange Straße 66 29439 Lüchow	Chirurgie Dr. Bernd Liczkowski Dannenberg Straße 38 29439 Lüchow MVZ Altmark Klinikum	Dermatologie Dr. Petra Hauptmann Lange Straße 73 29439 Lüchow Privatpraxis
Frauenheilkunde und Geburtshilfe Dr. Annegret Bornemann Drawehner Straße 20 29439 Lüchow	Frauenheilkunde und Geburtshilfe Dipl. Med. Kerstin Müller-Engbertz Wendlandstraße 3 29439 Lüchow	Hals- Nasen- Ohrenheilkunde Ahmad-Maher Mouhandes Lange Straße 36 29439 Lüchow	Innere Medizin/Dialyse Dr. Carsten Brockmann Jeetzeler Straße 10c 29439 Lüchow Zweigpraxis
Innere Medizin - hausärztlich Wolfgang Fischer Wallstraße 2 29439 Lüchow	Innere Medizin und Nephrologie Dr. Günther Graf Jeetzeler Straße 10c 29439 Lüchow Zweigpraxis	Innere Medizin - hausärztlich Dr. Florian Gottesleben Salzwedeler Straße 17 29439 Lüchow	Innere Medizin - Kardiologie Dr. Christian Meffert Güldenbogen 12 29439 Lüchow Zweigpraxis
Innere Medizin und Pulmologie Dr. Carsten Stuhec Güldenbogen 12 29439 Lüchow Zweigpraxis	Kinder- und Jugendmedizin Dr. Roland Abshagen Eichendorffstraße 21 29439 Lüchow	Kinder- und Jugendmedizin Wolf Stahlknecht Rosenstraße 19 29439 Lüchow	Kinder- und Jugendpsychotherapie Silke Hoffmann Hälleforsvägen 2 29439 Lüchow
Nervenheilkunde Eberhard Läger Strasburger Weg 2 29439 Lüchow	Orthopädie und Unfallchirurgie Dr. Julia Gunst Salzwedeler Straße 26 29439 Lüchow	Orthopädie und Unfallchirurgie Carsten Schwieder Salzwedeler Straße 26 29439 Lüchow	Psychiatrie und Psychotherapie Peter Lippmann Burgstraße 2 29439 Lüchow
Psychologische Psychotherapie Christine Leicht Rosenstraße 7 29439 Lüchow	Psychologische Psychotherapie Bernd Martin Pieper Drawehner Straße 21 29439 Lüchow	Urologie Dr. Julius Nisble Salzwedeler Straße 26 29439 Lüchow	Zahnmedizin Dr. Sabine Bücken-Schuster Salzwedeler Straße 26 29439 Lüchow
Zahnmedizin Dr. Wolfgang Gröger Lange Straße 7 29439 Lüchow	Zahnmedizin Dr. A. Hoyer Dannenberger Straße 20 29439 Lüchow	Zahnmedizin Dr. Stephan Krebs Dr. Lindemann-Straße 31 29439 Lüchow	Zahnmedizin Christina Lang Theodor-Körner-Straße 1A 29439 Lüchow

Ärztliche Versorgung			
Zahnmedizin	Zahnmedizin	Zahnmedizin; Kieferorthopädie	Psychiatrie und Psychotherapie
Bernd Podladek	Peter Rohleder & Partner	Berit Dirksen	Wilfried Kossek
Theodor-Körner-Straße 1A	Schützenstraße 6	Theodor-Körner-Straße 3	Rosenstraße 6
29439 Lüchow	29439 Lüchow	29439 Lüchow	29487 Luckau
Allgemeinmedizin	Zahnmedizin	Psychologische Psychotherapie	Allgemeinmedizin
Dr. Heinz-Joachim Oelker	Wolfram Kerber	Werner Zillig	Dr. Stephan Janz
Hauptstraße 21	Hauptstraße 113	Schulstraße 9	Schulstraße 3
29490 Neu Darchau	29490 Neu Darchau	29491 Prezelle	29465 Schnega
Allgemeinmedizin Dr. Dörte Janz Schulstraße 3 29465 Schnega	Kinder- u. Jugendpsychotherapie	Allgemeinmedizin	Allgemeinmedizin
	Gabriela Albrecht	Dr. Hinrich Kollenrott	Dr. Jörg-Eckhard Stoll
	Nemitz Nr. 10	Mühlensteg 2a	Marschstraße 4
	29494 Trebel	29462 Wustrow	29462 Wustrow
Zahnmedizin	Zahnmedizin	Zahnmedizin	
Dr. Tilo Frenzel	Christian Lenke	Dr. Sylvia Nelz-Brandes	
Salzwedeler Straße 12	Salzwedeler Straße 12	Göhrdestraße 1 A	
29462 Wustrow	29462 Wustrow	29499 Zernien	

Krankenhäuser			
Capio Elbe-Jeetzel-Klinik	Klinikum Lüneburg	Altmark-Klinikum Salzwedel	Klinikum Uelzen
Hermann-Löns-Straße 2	Bögelstraße 1	Brunnenstraße 1	Hagenskamp 34
29451 Dannenberg	21339 Lüneburg	29410 Salzwedel	29525 Uelzen

Apotheken			
Löwenapotheke	Adler-Apotheke	Apotheke Seepassage	Einhorn-Apotheke
Breite Straße 19	Lange Straße 45B	Marschtorstraße 45	Münzstraße 6
29468 Bergen an der Dumme	29459 Clenze	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg
Linden-Apotheke	Rosen-Apotheke	Adler-Apotheke	Kur-Apotheke
Lange Straße 15	Hauptstraße 18	Am Weinberg 8-10	Drawehnertor 31
29451 Dannenberg	29471 Gartow	29456 Hitzacker	29456 Hitzacker
Burg-Apotheke	Einhorn-Apotheke	Neue Markt Apotheke	Stadt-Apotheke
Burgstraße 4	Lange Straße 73	Lange Straße 23	Lange Straße 10
29439 Lüchow	29439 Lüchow	29439 Lüchow	29439 Lüchow
Hirsch-Apotheke Fehlstraße 8 29462 Wustrow			

Ergo- und Physiotherapeutische Versorgung			
Ergotherapie Therapiezentrum Zisi Rega Schaefgen Breite Straße 69 29468 Bergen an der Dumme	Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie
	Wieke Arwert	Regina Kohlschmidt	Ingegard Buchtien
	Waldweg 9 A	Lange Straße 7	Lange Straße 26
	29459 Clenze	29459 Clenze	29451 Dannenberg
Ergotherapie Die Brücke e.V. Marschtorstraße 45-46 29451 Dannenberg	Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie
	Thomas Dahm	Rosalinde Fischer	K. Köpke und M. Bergmann
	Hermann-Löns-Straße 2	Penkefitz 42	Eichenhang 25/OT Schaafhausen
	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg
Physiotherapie	Physiotherapie	Ergotherapie	Ergotherapie Praxis Penkefitz Bahnhofstraße 7 29451 Dannenberg
Maren Köpke	K. B. Morgenstern	Karola Oldendörp	
Mühlentor 14	Uelzener Straße 61	Mühlentor 14	
29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	
Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie Therapie-Gesundheit und Sportzentrum Adolfsplatz 3 29451 Dannenberg
Gesine Ramm-Hermanski	Hans-Werner Reynders	Andreas Schiebel	
Marschtorstraße 45	Molkereiweg 11	Lange Straße 3	
29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	
Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie
Gerrit Walter	Volker Weichelt	Sabine Örmenyi	Nicole Schenk
Lüneburger Straße 24	Am Helk 1	Neue Straße 31	Brauhof 1
29451 Dannenberg	29471 Gartow	29456 Hitzacker	29456 Hitzacker
Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie	Physiotherapie
Ellen Schulze	Thomas Dahm	Krankengymnastik Bröcker	Gudrun Bageritz
Weinbergsweg 1	Im Dorfe 5	Cacheriener Straße 6	Burgstraße 2
29456 Hitzacker	29481 Karwitz	29484 Langendorf	29439 Lüchow
Physiotherapie	Ergotherapie Dagmar Hagel und Christa Beutler-Singh Schützenstraße 22 29439 Lüchow	Physiotherapie	Physiotherapie
Thomas Dahm		Inge Neumann	Kirsten Schöllhorn
Bergstraße 9		Senator-Sandhagen-Straße 9	Lange Straße 53
29439 Lüchow		29439 Lüchow	29439 Lüchow
Ergotherapie	Physiotherapie	Praxisgemeinschaft am	Physiotherapie
Heike Trüe	Rickmann/ Workmann	Jeetzelufer	B. Weich und K. Possich
Schützenstraße 22	Drawehnerstraße 13	Lange Straße 31 A	Marschstraße 30 A
29439 Lüchow	29439 Lüchow	29439 Lüchow	29462 Wustrow

Weitere medizinische Versorgung			
KV Kreisstelle Dr. Dirk Eylerts Dresdner Straße 1 29451 Dannenberg	Onkologisches Netzwerk Wendland e.V. Dr. Winfried Kayser Lauben 2 29451 Dannenberg	Ärzteverein Lüchow- Dannenberg Dr. Jonas Niemann Lindenallee 22 29488 Lemgow	Praxis ohne Krankenschein Karlheinz Pralle Lange Straße 10 29439 Lüchow
Zweckverband Gesundheitsamt Uelzen- Lüchow-Dannenberg Königsberger Straße 10 29439 Lüchow	Palliativstützpunkt Dr. Hinrich Kollenrott Mühlensteg 2a 29462 Wustrow		

PFLEGE UND BETREUUNG

Im Kapitel *Pflege und Betreuung* sind sowohl die Pflegedienste, die Heime und die Tagesstätten, sowie die Tagesstätten und Heime für Menschen mit Behinderungen als auch die Angebote "Essen auf Räder" und "Hausnotruf" des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst.

Pflegedienste			
Ambulanter Pflegedienst Pro Sanitas Thomas Westphal Breite Straße 43 29468 Bergen an der Dumme	Diakoniestation der diakonischen Einrichtungen Wendland e. V. Develangring 71 29451 Dannenberg	DRK Sozialstation Am Reiterstadion 1 a 29451 Dannenberg	Riedel & Klappstein GbR Lange Straße 18 a 29451 Dannenberg
Häusliche Krankenpflege Marion Meuter Trabuhn Nr. 20 29485 Lemgow	Häusliche Krankenpflege und Seniorenbetreuung Behrens Junkerstraße 6 29439 Lüchow	Medipflege24 GmbH & Co.KG Glockenberg 13 29439 Lüchow	Mobile Krankenpflege und Seniorenbetreuung Silvia Kern-Pralle 29439 Lüchow
Mobiler Pflegedienst Jan Hanus Drawehner Straße 20 29439 Lüchow	Wendlandpflege Schiewe Rommy Schiewe Wiesengrund 8 29439 Lüchow		

	Heime			
Seniorenresidenz Jeberjahn Am Lindhop 12 29468 Bergen an der Dumme	DRK - Altenheim Friedrichheim Lüneburger Straße 7 29451 Dannenberg	Haus Hoheneck OT Riekau Nr. 7 29451 Dannenberg	Johanniterhaus mit den Hausgemeinschaften Quickborn und Clenze Lüchower Straße 69 29451 Dannenberg	
Seniorenresidenz Jeetzelgarten Querdeich 14 29451 Dannenberg	Seniorenresidenz Schlossgraben Poggengang 1 29451 Dannenberg	DRK - Alten- und Pflegeheim Hahnenberger Straße 9 29471 Gartow	Alten- und Pflegeheim Bellevue Prof. Wohltmann-Straße 5 29456 Hitzacker	
Altenheim Sanssouci Weinbergsweg 7 - 9 29456 Hitzacker	Seniorenresidenz Elbtalaue GmbH Osterberggrund 1 29456 Hitzacker	Altenheim St. Georg An der St. Johanniskirche 1 c 29439 Lüchow	St. Elisabeth Alten- und Pflegeheim Dannenberger Straße 37 29439 Lüchow	
Seniorenpflegezentrum Lebenswärme Lange Stücken 2 29499 Zernien				

Tagesstätten			
Seniorentagesstätte Riedel & Klappstein GbR Mühlentor 8b 29451 Dannenberg	Tagespflege Breselenz der Medipflege24 GmbH & Co.KG Dorfstraße 12 29479 Jameln	Wendlandpflege Schiewe Rommy Schiewe Stendaler Straße 27 29439 Lüchow	Tagespflege Wustrow der Medipflege24 GmbH & Co.KG Schmiedestraße 1 29462 Wustrow
Tagespflege des Seniorenpflegezentrums Lebenswärme GmbH & Co. KG Lange Stücke 2 29499 Zernien			

Tagesstätten und Heime für Menschen mit Behinderungen				
Terra est vita GmbH Belau Nr. 6 29468 Bergen an der Dumme	Haus der Lebenshilfe - Tagesförderstätte Hermann-Löns-Straße 9 29451 Dannenberg	Haus der Lebenshilfe - Tagesstätte für Senioren Mühlentor Nr. 8 29451 Dannenberg	Haus der Lebenshilfe-Werkstatt f. geistig behinderte Menschen Hermann-Löns-Straße 19 29451 Dannenberg	
Haus Sonnentau - DRK Heilpädagogisches Kinderheim Hermann-Löns-Straße 1 29451 Dannenberg	Integra - Werkstatt f. Menschen mit seelischer Behinderung Lüneburger Straße 18 29451 Dannenberg	LEBENSraum gGmbH Hermann-Löns-Straße 20 29451 Dannenberg	Weidenhof Stiftung Irene An der Wolfsschlucht 1 29456 Hitzacker	
Sozialpsychiatrischer Dienst Georgshof 2 29439 Lüchow	Stiftung Kastanienhof Prezelle Fuhrweg 8 29491 Prezelle	Heilpädagogisches Wohnheim Hohes Feld 23 29465 Schnega	Le be Mechau GmbH - Wohngruppe f. behinderte Menschen Bahnhofstraße 57 29462 Wustrow	

Essen auf Räder			
Der Paritätische Niedersachsen - Kreisgruppe Lüchow-Dannenberg Schlossgraben 3 29451 Dannenberg	Deutsches Rotes Kreuz - Kreisverband Lüchow-Dannenberg Am Reiterstadion 1 a 29451 Dannenberg	Riedel & Klappstein GbR Lange Straße 18 a 29451 Dannenberg	Diakoniestation Lüchow- Dannenberg Am Dömitzer Damm 6 29451 Dannenberg
Häusliche Krankenpflege und Seniorenbetreuung Behrens Junkerstraße 6 29439 Lüchow			

Hausnotruf				
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Stützpunkt Uelzen Röntgenstraße 17 29549 Bad Bevensen	Diakonische Einrichtungen Wendland gGmbH Develangring 71 29451 Dannenberg	DRK Sozialstation Am Reiterstadion 1 a 29451 Dannenberg	Vitakt Hausnot GmbH Hörstkamp 32 48431 Rheine	

HILFE BEI PSYCHISCHEN ERKRANKUNGEN

Im Kapitel *Hilfe bei psychischen Erkrankungen* sind die Institutionen und Organisationen des Landkreises Lüchow-Dannenberg und der Stadt Uelzen, die bei Psychischen Erkrankungen weiterhelfen, zusammengefasst.

Hilfe bei Psychischen Erkrankungen				
Ambulante Wohngemein- schaftsbetreuung Dannenberg Marschtorstraße 45 29451 Dannenberg	Der Paritätische Lüchow- Dannenberg - Fachstelle für Sucht- und Suchtprävention Schlossgraben 3 29451 Dannenberg	Die Brücke - Psychiatrische Tagesstätte Dannenberg Marschtorstraße 44 29451 Dannenberg	Die Brücke Lüneburg - Ambulante Betreuung für seelisch behinderte Menschen Marschtorstraße 44 29451 Dannenberg	
Die Wendland-Brücke Lüchow- Dannenberg - Begegnungsstätte für Menschen mit psychischen Erkrankungen Marschtorstraße 54 29451 Dannenberg	Psychiatrische Tagesklinik Dannenberg Querdeich 14 29451 Dannenberg	AWO Soziale Dienste gGmbH Georgstraße 2 29439 Lüchow	Die Wendland-Brücke Lüchow- Dannenberg - Begegnungsstätte für Menschen mit psychischen Erkrankungen Königsberger Straße 10 29439 Lüchow	
GRIPS - Psychiatrische Tagesstätte Lüchow Tarmitzer Straße 53 29439 Lüchow	REHA Dannenberg Am Dömitzer Damm 6 29439 Lüchow	Sozialpsychiatrischer Dienst Lüchow-Dannenberg Georgshof 2 a 29439 Lüchow	VSE Verbund sozial- therapeutischer Einrichtungen e. V. Lappstraße 3 29439 Lüchow	
"die brücke" e. V. – Psychiatri- sche Tagesklinik Uelzen gGmbH Alewinstraße 17 29525 Uelzen	Psychiatrische Klinik Uelzen An den zehn Eichen 50 29525 Uelzen			

SOZIALE DIENSTE

Im Kapitel **Soziale Dienste** sind die Freien Wohlfahrtsverbände und weitere helfende Institutionen und Organisationen des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst.

Freie Wohlfahrtsverbände				
Arbeiterwohlfahrt Lüchow-	Caritasverband für	Der Paritätische Niedersachsen -	Deutsches Rotes Kreuz – Kreisverband Lüchow-Dannenberg Am Reiterstadion 1 a 29451 Dannenberg	
Dannenberg - Betreuungsverein	Uelzen/Lüchow-Dannenberg	Kreisgruppe Lüchow-Dannenberg		
Probsteikamp 12	Schlossgraben 1	Schlossgraben 3		
29451 Dannenberg	29451 Dannenberg	29451 Dannenberg		
Diakonisches Werk Dannenberg	Suchtberatung des Paritätischen - Beratung und Behandlung für Suchtkranke und Gefährdete Schlossgraben 3 29451 Dannenberg	AWO Soziale Dienste gGmbH	Diakonisches Werk Lüchow	
An der Kirche 3		Georgstraße 2	Johannisstraße 4	
29451 Dannenberg		29439 Lüchow	29439 Lüchow	
Sozialverband Deutschland Salzwedeler Straße 13 29439 Lüchow	Sozialverband VdK Theodor-Körner-Straße 2 29439 Lüchow			

Weitere Soziale Dienste				
Haus der Lebenshilfe - Assistenzdienst Mühlentor 8 b 29451 Dannenberg	Ehe- Lebens- und Familienberatungsstelle Georgshof 2 29439 Lüchow	Frauen- und Kinderhaus Lüchow Postfach 1407 29439 Lüchow	Herbergsverein Wohnen & Leben e. V. Georgshof 2 29439 Lüchow	
Lüchow-Dannenberger Tafel e.V. Günther Nemetschek Satemin Nr. 12 29439 Lüchow	Terra est vita GmbH Familienentlastender Dienst für Menschen mit Behinderungen Königsberger Straße 10 29439 Lüchow			

SENIORENSERVICE

Im Kapitel **Seniorenservice** sind der Seniorenstützpunkt Niedersachsen / Lüchow-Dannenberg mit seinen Kontaktstellen sowie weitere Informationen und Kontaktmöglichkeiten für Senioren des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst.

Seniorenstützpunkt Niedersachsen / Lüchow-Dannenberg				
Seniorenstützpunkt Lüchow- Dannenberg Landkreis Lüchow- Dannenberg Königsberger Straße 10 29439 Lüchow	Silberdistel Marion Arnheim Lange Straße 21 a 29459 Clenze	Klön Dör Doroline Wedhorn Bahnhofstraße 19 29479 Jameln	Seniorengruppe Lübbow Dorothee Goniwiecha Salzwedeler Straße 1 29488 Lübbow	
Swinmark Oldies Monika Wiemann Gartenweg 7 29465 Schnega	Trebeler Senioren Wilma Sturm Lohnken 8 29494 Trebel	Die Wendies Hilde Neuschulz Veilchenstraße 2 29462 Wustrow		

Weiterer Service für Senioren				
Seniorenkolleg Barbara Kirchner Riemannstraße 1 29479 Breselenz	Seniorenbeirat Lüchow- Dannenberg Monika Röske Birkenweg 6 29475 Gorleben	Seniorenclub Gartow u. Umgebung e. V. Monika Röske Birkenweg 6 29475 Gorleben	Virtueller Rundling Dr. Günter Wiese Am Jakobsberg 8 29456 Hitzacker	
Seniorenclub Lüchow Eckhard Schwantes Berliner Straße 8 29439 Lüchow	Seniorenclub Wustrow Renate Liewald Kampstraße 8 29462 Wustrow	Seniorensicherheitsberatung der Polizei Polizeiinspektion Lüneburg / Lüchow-Dannenberg / Uelzen Auf der Hude 1 21339 Lüneburg		

INSTITUTIONEN + ORGANISATIONEN

Im Kapitel *Institutionen + Organisationen* sind zunächst die zahlreichen Selbsthilfegruppen und dann weitere hilfreiche Institutionen und Organisationen des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst.

Um die Anonymität der Selbsthilfegruppen zu wahren, wurde hier jeweils nur Name und Ort gelistet. Als weiterleitende Kontaktstelle ist **Der Paritätische Niedersachsen – Kreisgruppe Lüchow-Dannenberg, Schlossgraben 3 in 29451 Dannenberg** genannt.

Selbsthilfegrup	pen – Kontakt: Der	Paritätische Lüch	ow-Dannenberg
AD(H)S 29439 Lüchow	ADS 29456 Hitzacker	Alleinerziehend "Ich, Du, Wir" 29439 Lüchow	Alzheimer Gesellschaft Lüchow-Dannenberg e. V. 29475 Gorleben/Meetschow
Alzheimer, Demenz 29451 Dannenberg	Anonyme Alkoholiker 29499 Zernien	Arthrogryposis + ADHS- Workshops 29439 Lüchow	Blinde und Sehbehinderte 29439 Lüchow
CoDa (Hitzacker) 29487 Luckau	CoDa (Lüchow) 29439 Lüchow	COPD 29439 Lüchow	Darmerkrankungen " Unser Darm" 29497 Woltersdorf
Diabetes 29456 Hitzacker	EKS (erwachsene Kinder von suchtkranken Eltern) 29487 Luckau	Eltern-Ausgrenzung 29439 Lüchow	Fibromyalgie, Rheumaliga 29488 Lübbow
Freundeskreis "Wegweiser" 29494 Varbitz	Freundeskreis Lüchow 29439 Lüchow	Guttempler Gemeinschaft "Dannenberg" 29451 Dannenberg	Guttempler Gemeinschaft "Am Amtsturm" 29439 Lüchow
Guttempler Gemeinschaft "Am Jeetzelufer" 29484 Langendorf	Guttempler Gemeinschaft "Stafette" 29456 Hitzacker	Hörgeschädigte und CI- Träger 29439 Lüchow	Horizonte 29462 Königshorst
Krebs 29439 Lüchow	Krebs-Kinder in Not 29439 Lüchow	Leukämie und Lymphom 29456 Wietzetze	Multiple Sklerose 29451 Dannenberg
Narcolepsie	Nichtraucher "Nico" 29468 Bergen/Dumme	Prostatakrebs 29490 Neu Darchau	Psychische Erkrankung "Lichtblicke" 29439 Lüchow
Psychosomatik 29451 Dannenberg	Psychosomatik "Gute Zeiten, schlechte Zeiten" 29451 Dannenberg	Pychosomatik "Regenbogen" 29456 Hitzacker	Schlaganfall 29451 Dannenberg
Schmerzliga 29451 Dannenberg	Selbsthilfegruppe "Sucht" 29439 Lüchow	Self Dynamic Team	Sine-Alko 29482 Küsten
Tinnitus 29479 Jameln	Trauernde 29439 Lüchow	Trauma 29479 Jameln	Zwang 29451 Dannenberg

Weitere Institutionen und Organisationen				
Beirat für Menschen mit Behinderung Vivian Weiss Lange Straße 2 29451 Dannenberg	Familienzentrum Dannenberg im Mehrgenerationenhaus Poggengang 1 29451 Dannenberg	Freiwilligenagentur Lüchow- Dannenberg Frau Zimmermann Mühlentor 20 29451 Dannenberg	Hospizverein Lüchow- Dannenberg e. V. Develangring 71 29451 Dannenberg	
Aus-Tausch-Treff Gartow Brigitte Netzel Elsebusch 47 29471 Gartow	Kreisverband der Landfrauen Ute Meyer Meetschow Nr. 11 29475 Gorleben	Allerlüd Mehrgenerationenhaus Berliner Straße 5 29439 Lüchow	Berufsbildende Schulen Pflegefachschule Amtsfreiheit 8 29439 Lüchow	
Kreisvolkshochschule Uelzen-Lüchow-Dannenberg Tarmitzer Straße 7 29439 Lüchow	Landkreis Lüchow-Dannenberg, Koordinierungsstelle Integration Kerstin Prystuppa Königsberger Straße 10 29439 Lüchow			

MOBILITÄT

Im Kapitel *Mobilität* sind die Taxi- und Personenbeförderungsunternehmen, sowie die Mobilitätsvereine des Landkreises Lüchow-Dannenberg zusammengefasst.

Mobilität				
Taxiunternehmen Dieter Kirschbaum Bösen Nr. 29 29459 Clenze	Autoruf und Fahrdienst Christ Berliner Straße 3 29451 Dannenberg	Taxiunternehmen Irmgard Dölecke Marschtorstraße 16 29451 Dannenberg	Autoruf Kern Geesterding 29 29456 Hitzacker	
Autoruf Kilimann Lüneburger Straße 42-44 29456 Hitzacker	Wendland-Mobil e. V. Bernd Rübsam-Wassong Bahrendorfer Straße 48 29456 Hitzacker	Autoruf Irro Roland-Brandin-Straße 2 29439 Lüchow	Taxi Mahlke GbR Tarmitzer Straße 37 29439 Lüchow	
Fahrgast-Rat Wendland Hauptstraße 45 29494 Trebel	Mietwagen Christina Orseschek Rudolphstraße 49 29462 Wustrow	Zernien Mobil e. V. Roland Hennig Gülden 29499 Zernien		



Lüchow-Dannenberg

Herausgeber

Landkreis Lüchow-Dannenberg
Königsberger Straße 10
29439 Lüchow

Gefördert durch:

Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung